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ПРОФЕСІЙНІ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ РОБІТНИКІВ
АГРАРНОЇ ГАЛУЗІ В ПРОЦЕСІ ЇХНЬОЇ  ПІДГОТОВКИ НА ЗАСАДАХ

КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ У ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

PROFESSIONAL COMPETENCE OF FUTURE WORKERS OF THE
AGRARIAN SECTOR IN THE PROCESS OF THEIR PREPARATION ON

THE BASIS OF A COMPETENT APPROACH IN VOCATIONAL
SCHOOLS

У статті розглянуто особливості зас-
тосування  компетентнісного підходу в
навчальному процесі професійно-тех-
нічних навчальних закладів. Доведено,
що  компетентнісний підхід не є чимось
абсолютно новим, він не заперечує усі
поняття, якими оперує професійно-тех-
нічна освіта, а лише оновлює, покра-
щує, змінює напрями застосування тра-
диційних освітніх технологій.  Визначе-
но структуру компетентності фахівця,
виокремлено основні компетентності,
якими має володіти майбутній робітник
аграрної галузі після завершення на-
вчання у професійно-технічному на-
вчальному закладі. Встановлено, що
формування компетентності майбутнь-
ого фахівця здійснюється через зміст ос-
віти, яка передбачає не тільки перелік
навчальних предметів, а й професійні
навички та вміння, які формуються у
процесі оволодіння предметом.
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Summary. The article deals with the
peculiarities of applying the competence
approach in the educational process of
vocational and technical educational
institutions. It is proved that the
competence approach is not something
completely new, it does not deny all the
concepts used by vocational education,
but only updates, improves, changes the

directions of application of traditional
educational technologies. The structure
of the competence of the specialist is
determined, the main competencies to be
owned by the future worker of the agrarian
sector after the completion of training at
the vocational and technical educational
establishment are identified. It is
established that the formation of
competence of the future specialist is
carried out through the content of
education, which includes not only the
list of educational subjects, but also the
professional skills and skills that are formed
in the process of mastering the subject.
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Мета:  розглянути  та  проаналізува-
ти  професійні компетентності май-
бутніх робітників аграрної галузі у про-
цесі їхньої  підготовки на засадах компе-
тентнісного підходу у професійно-тех-
нічних навчальних закладах.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Проведення в Україні струк-
турних реформ, забезпечення стійкого
зростання економіки, умов для ведення
господарської діяльності на інновацій-
них засадах, у тому числі в аграрній га-
лузі, позначається на збільшенні
кількості нових робочих місць, насам-
перед, високотехнологічних. З огляду на
це зростає необхідність у професійно
компетентних робітниках аграрної га-
лузі з широкими кваліфікаціями, здат-
них розв'язувати складні виробничі зав-

дання. Відповідно актуалізується питан-
ня професійної підготовки кваліфікова-
них робітників аграрної галузі. Тут
відбувається бурхливий перехід на інно-
ваційний шлях розвитку, тому так необ-
хідна адекватна професійно-технічна
підготовка трудових ресурсів. Упровад-
ження приватної власності в селі об-
'єктивно зумовило перехід до ефектив-
ної зайнятості. Це означає, що приват-
ний бізнес, керуючись економічною
доцільністю, не може і не хоче утриму-
вати всіх бажаючих працювати в
сільськогосподарському виробництві. У
зв'язку з цим змінились вимоги до фа-
хової, зокрема, професійно-технічної
підготовки найманого працівника, який
має бути спеціалістом широкого проф-
ілю, а до цього аграрні навчальні закла-
ди поки що повною мірою не готові.

Аналіз досліджень і публікацій.
Професійна підготовка фахівців аграр-
ної галузі, формування професійної
спрямованості та компетентності окре-
мих складових у професійній підготовці
знайшли відображення у працях нау-
ковців В. Боголюбова,  І. Буцик, С. Ви-
говської, Н. Журавської, П. Лузана, В.
Свистуна, Р. Сопівника та інших. Дослі-
дження теоретико-методологічних засад
компетентнісного підходу здійснювали
Н. Бібік, Е. Зеєр, І. Зимня, А. Маркова,
О. Овчарук, О. Пометун, С. Раков,  О.
Савченко, Ю. Татур, А. Хуторський;
впровадженню даного підходу у про-
фесійну підготовку фахівців значну ува-
гу приділили А. Алексюк, В. Євдоки-
мов, А. Капська, С. Козак, М. Лазарєв,
Л. Нічуговська, В. Олійник, О. Рома-© В. Барбінов
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новський, В. Сидоренко, Т. Сорочан.
Водночас проблема формування готов-
ності майбутніх робітників аграрної га-
лузі до професійної діяльності на заса-
дах компетентнісного підходу практич-
но не  вивчалася.

Виклад основного матеріалу досл-
ідження. Теоретичний аналіз питання
дослідження засвідчує, що розширен-
ня спектру послуг із технічного обслу-
говування та ремонту аграрної техніки
пов'язане з економічним піднесенням
України, утвердженням ринкових відно-
син. Зазначене вище актуалізує пробле-
му фахово спрямованої професійної
підготовки майбутніх робітників аграр-
ної галузі у професійно-технічних на-
вчальних закладах як вагому складову
загальної суспільної практики. Відтак
затребуваними є робітники, спроможні
максимально швидко й ефективно роз-
в'язувати комплексні фахові завдання.
Складність новочасної техніки, підви-
щення добротності технічного обслуго-
вування вимагає не тільки високої квал-
іфікації, але й самостійності, соціальної
та професійної відповідальності, конку-
рентної здатності, готовності в мінімаль-
ний термін адаптуватися і здійснювати
професійні дії в часто змінюваних умо-
вах. Важливу роль у виконанні функці-
ональних обов'язків відіграють показни-
ки комунікабельності та високої психо-
логічної культури, творчого підходу до
діяльності, готовності до постійного
професійного зростання, здатності до
співпраці тощо.

Сьогодні змінити ситуацію щодо
підготовки  робітників аграрної галузі
ПТНЗ може компетентнісний підхід. Він
висунув на перше місце не інформо-
ваність учня, а вміння вирішувати ним
проблеми, що виникають у таких ситу-
аціях, як у: 1) пізнанні та поясненні явищ
навколишньої дійсності; 2) освоєнні су-
часної аграрної техніки і технологій; 3)
взаєминах людей, етичних нормах,
оцінці власних учинків; 4) практично-
му житті при виконанні соціальних ро-
лей професіонала, громадянина, члена
сім'ї, покупця, клієнта тощо; 5) право-
вих нормах; 6) виборі професії аграрія
та оцінці своєї готовності до навчання у
ПТНЗ, що надає можливості орієнтува-
тися на сучасному аграрному ринку
праці; 7) необхідності вирішувати власні
проблеми: життєвого самовизначення,
вибору стилю і способу життя, місця
майбутньої професійної діяльності аг-
рарія у своєму житті тощо [2].

Проблема формування професій-
ної компетентності майбутніх фахівців
у процесі навчання у професійно-техн-
ічному навчальному закладі привертає

увагу багатьох учених. Зацікавленість ас-
пектами формування професійної ком-
петентності зумовлена: переходом
світової спільноти до інформаційного
суспільства, де пріоритетним вважаєть-
ся не просто нагромадження майбутн-
іми фахівцями знань, предметних умінь
і навичок, але формування уміння вчи-
тися, оволодіння навичками пошуку
інформації, здатності до самонавчання
упродовж життя.

Загалом поняття "підхід" означає
певну сукупність різноманітних засобів
та прийомів, які діють певним чином
на когось. У науковому розумінні да-
ний термін тлумачиться як  вихідна по-
зиція, що складає основу дослідницької
діяльності. Це орієнтує людину на пост-
ійне професійне й особистісне само-
вдосконалення, самостійний пошук но-
вих знань, самостійний розвиток необ-
хідних умінь та навичок [3].

Аналіз наукової літератури дозволяє
стверджувати, що у професійній педа-
гогіці немає однозначного підходу до
розуміння поняття "компетентнісний
підхід". Різні автори вкладають різний
зміст у це поняття.

Так,  Н. Нагорна вважає, що  компе-
тентнісний підхід – ставлення на перше
місце не поінформованості учня, а його
вміння розв'язувати проблеми, що ви-
никають у пізнавальній, технологічній і
психічній діяльності, у сферах етичних,
соціальних, правових, професійних, осо-
бистих взаєминах. З огляду на це зазна-
чений підхід передбачає такий вид
змісту освіти, який не зводиться до знан-
нєво-орієнтованого компонента, а пе-
редбачає цілісний досвід вирішення жит-
тєвих проблем, виконання ключових
функцій, соціальних ролей, компетенцій
[5].

Компетентнісний підхід розуміють
як спрямованість освітнього процесу на
формування й розвиток ключових (ба-
зових, основних, надпредметних) і пред-
метних компетентностей особистості
[6].

Як бачимо, компетентнісний підхід
не є чимось абсолютно новим, він не
заперечує усі поняття, якими оперує
професійно-технічна освіта, а лише
оновлює, покращує, змінює напрями
застосування традиційних освітніх тех-
нологій.

Задоволення потреб суспільства ви-
магає від сучасного випускника ПТНЗ
високої культури, глибокої моральності,
сформованої системи цінностей і пе-
реконань, громадянської позиції, заці-
кавленості в розвитку власного творчо-
го потенціалу, здатності до інноваційної
діяльності, самовдосконалення, профес-

ійної активності тощо. У зв'язку з цим
одним з основних завдань поряд з фор-
муванням гармонійно розвиненої осо-
бистості є завдання формування про-
фесійно компетентного фахівця.

Ураховуючи основні положення
компетентнісного підходу в педагогічній
науці, зміст професійної підготовки май-
бутніх робітників аграрної галузі поля-
гає в організації навчального процесу,
який спрямований на формування не-
обхідних професійних компетентностей.
Метою навчального процесу у ПТНЗ
є підготовка фахівців, компетентних у
відповідній галузі та здатних до належ-
ного виконання професійних завдань,
які володіють необхідною теоретичною
інформаційної базою, мають сформо-
вані професійні вміння та навички, що
входять до відповідних професійних ком-
петенцій. Особливості професійної
діяльності робітників аграрної галузі ха-
рактеризуються комплексом загальноп-
рофесійних вимог до випускників про-
фесійно-технічних навчальних закладів,
задекларованих у стандарті: раціональ-
но організовувати та ефективно вико-
ристовувати робоче місце; дотримува-
тися норм технологічного процесу; не
допускати браку в роботі; знати й вико-
нувати вимоги нормативних актів з охо-
рони праці та навколишнього середо-
вища, дотримуватися норм, методів і
прийомів безпечного ведення робіт; ви-
користовувати у випадку необхідності
засоби попередження й усунення при-
родних і непередбачених негативних
явищ (пожежі, аварії, повені тощо); зна-
ти інформаційні технології в обсязі, що
є необхідним для виконання професій-
них обов'язків; володіти обсягом знань
із правових питань галузі, основ веден-
ня підприємницької діяльності, право-
вої бази розвитку підприємства, механ-
ізму заснування власної справи, дер-
жавної реєстрації суб'єктів підприєм-
ницької діяльності, підприємницького
права, підприємницької діяльності та
трудового законодавства в межах про-
фесійної діяльності.

Сучасна педагогічна наука пояснює
компетентність у загальному та у більш
вузькому сенсі. У першому випадку
вона визначається як певний рівень соц-
іальної зрілості людини, її готовності до
певного виду діяльності, що забезпечує
існування в суспільстві, здатність успі-
шно задовольняти індивідуальні та соц-
іальні потреби, виконувати поставлені
завдання. У другому випадку, компе-
тентність – це міра інтегрованості лю-
дини в діяльність, наявність розвинуто-
го світогляду, ціннісного ставлення до
діяльності та предметів. Компетентність
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виступає поєднанням певного пізна-
вального потенціалу та практичних на-
вичок з метою активної участі особис-
тості в соціальних та економічних про-
цесах суспільства [1].

Формування компетентності май-
бутнього фахівця здійснюється через
зміст освіти, що передбачає не тільки
перелік навчальних предметів, а й про-
фесійні навички та вміння, які форму-
ються у процесі оволодіння предметом.
Усе це у комплексі розвиває особистість
майбутнього фахівця таким чином, щоб
він володів способами саморозвитку та
самовдосконалення, що й забезпечує
ефективне функціонування учня як
суб'єкта-професіонала в системі "лю-
дина – людина", тобто підготовку ком-
петентного працівника, котрий відпові-
дає вимогам сьогоднішнього дня; над-
іленого якостями, знаннями, уміннями,
необхідними для того, щоб бути конку-
рентноздатним і життєздатним. Існують
різні підходи до визначення компетент-
ності фахівця.

Так, наприклад, Н.Тализіна вважає,
що він повинен відповідати трьом скла-
довим: знанням, умінням, навичкам. У
їх число входять:

 • якості, які відображають ставлен-
ня до роботи, працьовитість, увагу, твор-
чий підхід, характеризують загальний
стиль поведінки і діяльності: старанність,
самостійність, вірність слову, автори-
тетність, активність та енергійність;

• розумові здібності: гнучкість, про-
зорливість, далекоглядність;

• адміністративно-організаторські
здібності: уміння створити трудову ат-
мосферу, керувати людьми, постояти за
колектив, знатися в людях, переконува-
ти їх;

• знання: професійні, загальнокуль-
турні, інформованість про професійну
діяльність;

• уміння: вирішувати поставлені зав-
дання, працювати з літературою, пла-
нувати діяльність тощо [7, c. 46].

До структури компетентності
вітчизняні вчені  часто вводять знання,
уміння, ставлення і досвід. Знання май-
бутнього фахівця тлумачать як резуль-
тат здійснення діяльності та чинник по-
стійного навчання протягом життя. Ум-
іння передбачає цілеспрямоване вико-
нання дії. Ставлення окреслюють як
підхід до суб'єктів та об'єктів діяльності,
а також до самого себе, свого особист-
існого і професійного розвитку [8]. В
процесі розвитку знань, умінь і став-
лень народжується професійний та осо-
бистісний досвід як осмислений і зас-

воєний людиною простір життєдіяль-
ності. Дослідники переконують, що ком-
петентність як сукупність знань, умінь,
ставлення та досвіду ефективно реалі-
зується в поведінкових виявах, у тому
числі і професійному середовищі.

Проаналізувавши структурні ком-
поненти компетентності фахівця, виок-
ремимо основні компетентності, якими
має володіти майбутній робітник аграр-
ної галузі після завершення навчання у
професійно-технічному навчальному
закладі:

• оволодіння системою професійних
компетенцій в аграрній галузі на рівні
вимог світових стандартів з урахуван-
ням технологічних змін та інновацій у
вітчизняній ринковій економіці;

• вироблення свідомого  ставлення
до праці, уміння включитись у вироб-
ничі відносини;

• орієнтація на неперервне вдоско-
налення методів професійної діяльності;

• розвиток творчої інтелектуальної
особистості фахівця аграрної сфери,
формування мобільності та адаптив-
ності до нових умов господарювання;

• стимулювання постійної зацікав-
леності в подальшому професійному
розвитку;

• наявність загальних відомостей про
техніку й технології як важливі складові
сучасної технологічної діяльності;

• знання й розуміння історії та ос-
новних тенденцій розвитку техніки й тех-
нологій;

• оволодіння основними функціо-
нальними елементами технічних сис-
тем, принципами дії, побудови та фун-
кціонування найпростіших знарядь
праці, машин і технічних систем;

• розуміння ролі техніки в житті сус-
пільства, створенні матеріально-техніч-
ної бази виробництва;

• можливість практично застосову-
вати техніку й технології у різних галузях
господарства.

Організація навчального процесу у
професійно-технічних навчальних зак-
ладах на засадах компететнісного підхо-
ду дозволить майбутнім робітникам
здійснювати свою професійну
діяльність на основі отриманої профес-
ійної підготовки на кількох рівнях:

1) стереотипний (рівень використан-
ня) – уміння використовувати налагод-
жену систему (об'єкт діяльності) під час
виконання певних завдань діяльності та
знання призначення об'єкта і його ос-
новних властивостей (характеристик);

2) операторський – уміння готува-
ти (налагоджувати) систему й керувати

нею під час виконання певних завдань
діяльності та знання принципу (основ-
них особливостей) побудови і принци-
пу дії системи на структурно-функціо-
нальному рівні;

3) експлуатаційний – уміння під час
виконання певних завдань тестувати й
аналізувати роботу системи з метою ви-
явлення та усунення пошкоджень і знан-
ня методів аналізу функціонування си-
стеми та пошуку й усунення пошкод-
жень;

4) технологічний – уміння під час
виконання певних завдань діяльності
здійснювати розробку систем, які відпо-
відають заданим характеристикам (вла-
стивостям), і знання методів синтезу, тех-
нологій розробки систем та способів їх
моделювання;

5) дослідницький – уміння прово-
дити дослідження систем з метою пере-
вірки їх відповідності заданим властиво-
стям, уміння обирати з множини сис-
тему, що дозволяє найбільш ефективно
вирішувати завдання діяльності, знання
методики дослідження систем та методів
оцінювання ефективності їх застосуван-
ня.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у даному
напрямі.  Результат підготовки май-
бутніх робітників аграрної галузі до про-
фесійної діяльності на засадах компетен-
тісного підходу дає змогу особі викону-
вати трудові функції, швидко адаптува-
тися до змін у професійній діяльності,
мобілізувати персональні ресурси, не-
обхідні для ефективного вирішення про-
фесійних завдань у типових і нестандар-
тних ситуаціях, та включає ціннісне став-
лення робітника до цих ситуацій; визна-
чає рівень його професійної компетен-
тності. Ключові компетентності, наприк-
лад, інтегрований результат освіти, відоб-
ражають загальні здібності й уміння
(психологічні, когнітивні, соціально-осо-
бистісні, інформаційні, комунікативні),
що дають змогу розуміти ситуацію, до-
сягати успіху в особистому і професій-
ному житті, набувати соціальної само-
стійності та забезпечують ефективну
професійну й міжособистісну взаємо-
дію. Урахування тенденцій професійної
підготовки фахівців агарної галузі дає
можливість: оновити зміст навчання та
методи викладання дисциплін та поши-
рення знань; розширити доступ до всіх
рівнів освіти, реалізувати можливість її
одержання великою кількістю молодих
людей, водночас і тих, хто не може на-
вчатись у ВНЗ за традиційними форма-
ми внаслідок браку фінансових або
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фізичних можливостей, професійної
зайнятості, віддаленості від великих міст,
престижних навчальних закладів тощо;
реалізувати систему безперервної осві-
ти впродовж життя як довузівську; інди-
відуалізувати навчання за умови масо-
вості освіти.
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